

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre • 150.— | Egy óra • 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kladóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Az új Teleky-kormány már letette az esküt

Pénzügyminiszter: Hegedüs Loránt, kultusz: Vass József, honvédelmi: Belitska Sándor, kereskedelmi: Hegyeshalmi Lajos. — A kormány programja: takarékoság felülről lefelé. — Hegedüs személyesen tárgyal Párisban a hadikárpótlásról. — Kilátás az új kormány leszavazására a pártértekezleten

A kormánynak felhatalmazása van a Ház feloszlatására

Budapest, december 16. Tegnap, szerdán délután a kormányzó együttes kihallgatáson fogadta Teleky Pál grófot és Hegedüs Lorántot. Ezen az audiencián a kormányzó az összes pénzügyi és gazdasági kérdésekről tájékoztatta magát és mindenben hozzájárult Hegedüs Loránt előterjesztett pénzügyi programjához.

Az új kormányt a kormányzó még ma délben kinevezte s a miniszterek valószínűleg még ma délután 4 órakor leteszik a hivatali esküt. A kormányzópartban ma este 7 órára összehívott pártértekezleten mutatkoznak be a miniszterek.

Az új kormány névsora:

Elnök: Teleky Pál gróf.

Belügy: Ferdinánd Gyula.

Külgügy: Csáky Imre gróf ideiglenesen, utóda Gratz Gusztáv lesz, míhelt befejezi az osztrák kormányval folytatásban levő gazdasági tárgyalásokat.

Pénzügy: Hegedüs Loránt.

Honvédelem: Belitska Sándor.

Kereskedelem: Hegyeshalmi Lajos.

Igazságügy: Tomesányi Vilmos Pál.

Földmívelésügy: Nagyatádi Szabó István.

Vallás- és közoktatásügy: Vass József.

Az ugynevezett kis miniszteriumokat (közélemezés, népjóléti, nemzetiségi és kiscsapat) egyelőre nem szüntetik meg, de ezek miniszteri ügykörének ellátását a fentebb említett miniszterek maguk fogják vállalni, míg a közélemezés élén megmarad Vass József.

Az egyes államtitkári állások betöltését az illetékes miniszterekre bízzák.

Az új kormány programjának uralkodó irányelve az, hogy kikapcsol minden olyan elvi kérdést, amelyben nem biztosítható a nemzetgyűlés egyetértő magatartása és napirenden kizárólag olyan pénzügyi és gazdasági javaslatokat fog szerepeltetni, melyeknek megalkotása elodázhatatlanul szükséges. A kormány a pénzügyi és gazdasági adatok ismeretében teljes tudatában van annak, hogy az ország pénzügyi és gazdasági katasztrófa előtt áll és ezért semmiféle kérdés tárgyalása nem lehet olyan fontos, mint az ország existenciális problé-

mája: a pénzügyi helyzet javításának problémája.

Ezért az új kormány — a legfelsőbb helyen tapasztalt intenciókkal egyetértésben — kizárólag ezeknek a kérdéseknek fogja szentelni minden idejét és mivel ezek ma sorsdöntő fontosságúak, mert az állampénztár utolsó fillérei jutnak már a pénzügyminiszter kezébe, ennél fogva az új kormány felhatalmazást kap, hogy a program megvalósítására minden parlamentáris eszköz igénybevehessen.

Ha várakozás ellenére a nemzetgyűlésen mégis akadnának rétegek vagy csoportok, melyek a kormány hivatásának tudatától nincsenek áthatva és amelyeket a pénzügyminiszter előterjesztendő expozéja sem győz meg a helyzet katasztrófális jelentőségéről, úgy a kormány messzebbmenő lépésekre fogja elhatározni magát, annál is inkább, mert a kormány egyidőben felhatalmazást kap arra, hogy a nemzetgyűlést szükség esetén feloszlassa.

A kormány programja és Hegedüs expozéja

A kormány minden valószínűség szerint pénteken vagy szombaton mutatkozik be a nemzetgyűlésnek és Teleky Pál gróf röviden ismerteti fogja a kormány programját. Utalni fog arra, hogy ennek gerincét pénzügyi és gazdasági tervek fogják alkotni és ezeknek mibenlétéről Hegedüs Loránt pénzügyminiszter a legközelebbi napokban fogja tájékoztatni a Házat.

Hegedüs Loránt már hétfőn vagy kedden három hónapos indennitást fog előterjeszteni és engedelmet kér a Háztól, hogy ezzel kapcsolatosan ismeresse programját. Expozéjában bejelenti mindazokat a reformjavaslatokat, melyeknek keresztülviteléhez az illetékes tényezők már hozzájárultak.

Hegedüs Loránt pénzügyi programjának elején áll a legmesszebbmenő takarékoság elvének alkalmazása. Ezt az elvet a legkönyörtelenebb szigorral szándékoznak végigvezetni a kormányzás minden ágán és alkalmazását elkezdik — amihez már megvan a jóváhagyás — magának a kormányzás költségének apasztásánál. Folytatni fogják azután

a miniszterelnökségnél és a többi felsőbb hatóságoknál.

Köztudomású és a nemzetgyűlésen már bejelentett tény, hogy a békeszerződés szerint azonnal 17 és fél milliárd hadikárpótlást kell fizetnünk. Erre a magyar állam pénzügyileg képtelen és szükséges, hogy a pénzügyminiszter személyesen tárgyaljon Párisban a jóvátételi bizottság tagjaival. Minden remény megvan arra, hogy ezen a ponton a legmesszebbmenő előzékenységgel fogunk találkozni, de ennek előfeltétele az, hogy odakint arra hivatkozhassunk, hogy belső ügyeinkben már elmentünk a takarékoság legszelso határáig.

Még egyszer leszögezendő az a tény, hogy a kormány nem alul, a tisztviselőknél akarja érvényesíteni takarékosági elvét, hanem azokon a felsőbb helyeken, ahol ez jogos érdekek károsítása és a méltányosság megsértése nélkül történhetik.

Elégedetlenség a keresztényszociálisták körében

Arra a hírre, hogy az új kormányból Haller, Rubinek és Sré-

A kormány feloszlatja a Házat, ha leszavazzák

A kormány álláspontja a párt esetleges elhatározásával szemben a következőkben foglalható össze:

A kormány, melynek kinevezése ma délben megtörtént, este bemutatkozik a pártban. Pozícióját az sem fogja közelebről érinteni, ha esetleg itt kedvezőtlen fogadtatásra találna és semmiesetre sem téríti el attól az elhatározástól, hogy a parlamentben megjelenjék.

A ma esti pártértekezlet ugyanis nem alkalmas arra, hogy a párt többségének felfogását kifejezze, mivel a képviselők túlnyomó része vidéken van. A kormány meg van győződve arról, hogy a parlamentben biztosítható lesz számára a többség és nem lesz kénytelen

Ellanyhult a cseh kommunisták harca

Fogságban a vezérek

Bécs, dec. 16. (MTI.) A Neues Wiener Journal jelenti Peágából: A kommunista mozgalom kezd ellanyhulni. A kommunista vezérek nagy része már fogságban van, a legtöbb ellen már el is készült a vádirat hazaárulás címen. Összesen száztíz kommunistát fogtak el, közülök kilencvenhatot Kladnóban. A vidéken is ellanyhult a sztrájk.

ter kimaradnak, továbbá még az ugynevezett kisminiszternek, a keresztényszociálisták külön értekezletén, továbbá a kormány-párt rögtönzött gyűlésén éles kifakadások voltak hallhatóak és fenyegetések, melyek arról szóltak, hogy az új kormányt a párt többsége nem fogja támogatni.

A párt körében a mai napon azzal a higgadtabb megítéléssel találkozunk, hogy a tegnapi értekezletnek nem kell túlzott jelentőséget tulajdonítani, mert hiszen azon túlnyomóan azok a politikusok vettek részt, akik a kibontakozásban személyileg is kedvezőtlenül vannak érdekelve. Erre vonatkozólag ma a következő kijelentést tették:

— Az eselleges frondörködésnek semmi elvi alapja sem lehet, mert hiszen elvi dolgokban a pártvezérek köztudomás szerint megegyeztek. Csupán személyi differenciákról lehet szó. Ha mégis szembefordulnának az új alakulással, ezzel csak saját intenciójukat lepleznék le és ebben az esetben a kormány nyíltan a nemzet elé fog állani és a felelősséget ezért azoknak kell majd viselniök, akik ilyen súlyos időkben személyes tekinteteiket tolják az előtérbe.

élni olyan alkotmányos esz-közzel, amely rendelkezéseire áll, amelyet azonban csak végső esetben venne igénybe.

Rubinek Gyula az új kormány megalakulása nyomán támadható helyzetről így nyilatkozott:

— Az új kormány megalakulásáról szóló hírek megfelelnek a valóságnak. A kormány megalakulása azonban korántsem jelenti a válság megoldását, mert a párt ma este előreláthatólag leszavazza a kormányt, amely ennél fogva nem számíthat a párt támogatására és legfeljebb a nemzetgyűlés feloszlatásával állhat elő.

A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés holnap délelőtt ülést tart. Tárgy: A további teendők megbeszélése.

Görögországban letétbe helyezik az osztrák-magyar bankjegyeket

Berlin, dec. 16. Athénből jelenti az Ullstein lapok kiküldött tudósítója: Kalogeropoulos pénzügyminiszter ma rendeletet adott ki, amelynek értelmében a le nem bélyegzett bankjegyeket ennek a hónapnak a végéig letétbe kell helyezni a görög nemzeti banknál, hogy a pénzügyi kormány pontos képet kapjon arról, milyen részesedése van Görögországnak az osztrák-magyar bank felszámolásában.

A népszámlálás előmunkálatai

A törvényhozás elrendelte a népszámlálás megtartását. A népszámlálás most is a szilveszteréji állapot szerint január hó 1. és 10. között fog lefolyni. E nagy művelethez, mely 10 évenként szokott megtörténni s amelynek most sokkal nagyobb jelentősége van, mint a rendes körülmények között, az előmunkálatok szorgosan folynak.

Most folyik országsszerte a számlálóbiztosok kiszemélése és kinevezése, amely utóbbi jog városokban a polgármesternek, a járásokban a főszolgabírának van fentartva. Mint mindig, úgy most is a számlálóbiztosok zömét a tanítók fogják tenni, különösen a falvakban, míg a városokban a tanítókon kívül a menekült tisztviselők is némi mellékjövedelemhez juthatnak, sőt felajánlotta tagjainak közreműködését a Nyukosz (Nyugalmazott katonatisztek országos szövetsége) is, nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is.

Magának a számlálólapnak hasonló kérdései lesznek, mint 10 év előtt, új kérdések is vannak azonban, amelyek leginkább a világháború okozta károkat kívánják megvilágítani. Így kérdezi a számlálólap, hogy a megszállt egyének a világháború miatt foglalkozása változott-e, vagy a világháború előtt hol volt rendes lakóhelye. Külön kérdés van a hadiözvegyekre és hadiárvaakra vonatkozólag, egy kérdés pedig a végzett szakiskolákat tudakolja. Egy kérdésorozat a világháborúban katonaköteles korosztályok katonai szolgálata iránt tesz fel kérdéseket.

Arra nézve, hogy mindenki csak a valóságnak megfelelő adatokat szolgáltatathatja, az 1917. évi XXXV. t.-c. rendelkezései maradnak érvényben, de emellett biztosítja a törvény azt is, hogy a bevallott adatok adókiivetés alapjául nem vehetők, magánosoknak ki nem szolgáltatathatók és egyenként közzé nem tehetők.

Rendes körülmények között is valóságos leltári művelet, a nemzet erőpróbája egy ilyen népszámlálás és így fontos esemény a nemzet életében. Nem kell tehát külön hangsúlyozni, hogy milyen nagy jelentősége van most, amikor az ország megcsönkítése után vérző szívvel kell számbavenni értékeinkből a legbecesebbet, az embert. Meg kell állapítanunk, hogy milyen koru és nemű és milyen összetételű emberanyagunk maradt meg, mennyi a háború áldozatainak, az elesetteknek, a most is fogásban lévőeknek, a rokkantoknak, a hadiözvegyeknek és hadiárvaoknak a száma, hogy teljes mértékben előtűnik álljon az a borzasztó csapás, amely a háborúval és az ország igazságtalan megcsönkítésével a nemzet legbecesebb alkatelemét, az embert érte és hogy odatarthassuk a művelt világ s közöttük hatalmas legyőzőink elé a rettentő képtelán megmozdul lelkiismeretük. Hazafias kötelessége ezért mindenkinél, hogy annak idején pontos és az igazságnak megfelelő adatok bevallásával a népszámlálás sikerét előmozdítsa.

Női és leány felőrtök, szőrmeárut legolcsóbb árban ajánl

Rózsa Áruház

VILÁGNYELVEK I
ROSE-nyelviskola
Széchenyi, utca 42

LECSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.

Apponyi az egyéni akciók, az antiszemita demagógia, a párturalom ellen és az osztálybéke mellett

Kaposvár, december 16. Apponyi Albert gróf tegnap délután nagy beszédet mondott a Felső nagygyűlésén. Azt fejtegette, hogy a rossz belpolitika, az antiszemita demagógia, a gyűlölködés, a párturalom és a cenzura akadályozzák meg a kibontakozást. Szerinte az egyéni akció a jogrend bünös megsértése, forradalmi megnyilvánulás, amelyet végre valahára teljesen ki kell kapcsolni. Az antiszemita demagógia is, amelynek brutalitása és izléstelenségei már érzékeny anyagi károkat okoztak az országnak, szintén hozzájárult világpozícióink megrontásához. Az új kormánytól azt várja, hogy ne legyen egyéni hangulatok, jelszavak és kulissza-esetszövevények hádjá, hanem kormányozzon a szó nehezebb értelmében.

A Nagyerdőn 71 hold akácot termelnek ki a faszükség enyhítésére

A kompetencia-fa befuvarozása

Bodor Gyula miniszteri tanácsos, az erdőhivatal vezetője ma jelentős előterjesztéssel fordult a városi tanácshoz. Elmondja az előterjesztés, hogy a nagy fainességben a végső szükség küszöbéhez értünk, az importra behozatalára indított akciók várt sikere elmaradt, a közönség egyre nagyobb tömegei ostromolják faért az erdőhivatalt és a falopas egyre nagyobb mérvben elharapozik. Rendkívüli fakihaszánására van tehát szükség. Erre az akácok a legalkalmasabbak, mert ezek újulnak fel a leggyorsabban. Ilyen akácok, illetve akáccal vegyes tölgyes van a Nagyerdőn a szanatórium háta mögött, ahonnan a fa beszállítása is a legolcsóbb a mai fuvardrágaság idején. Itt 21 hold területű akácok fel is van véve az új üzemterekben kitermelésre, ha azonban ez nem lenne elegendő, még további 50 hold terület rendkívüli kitermelését kell foganatosítani.

A miniszteri tanácsos az előterjesztéshez a mai tanácsülésen szóbelileg azt fűzte hozzá, hogy technikai okokból ezen a héten nem tudtak fát fuvarozni a Halápról, a Savóskutról pedig a helyi vasut csak ritkán tud behozni fát. A fuvarozásnak olyan nehézségei vannak, hogy karácsony előtt nem lehet a szükséges fanyennyiséget behozni a városba. Ünnepe után fokozódni fog a fuvarerő és lehetséges lesz naponta két vonattal beszállítani a városi raktárakba. Szükséges azonban, hogy a közönség ünnepe előtt fához jusson. Ma már kilátás van bizonyos mennyiségű idegen fa behozatalára is az ünnepig, ehhez azonban hozzá kell még járulnia a városnak is a szanatórium mögötti 21 hold akácok és ha ez nem elég, még további 50 hold rendkívüli kitermelésével, A városi tanács Bodor Gyula

Este banket volt, amelyen Apponyi újabb nagy beszédét mondott. Párhuzamot vont a mohácsi vész és a mai viszonyok között és kijelentette, hogy nem szabad elkövetni a mai változott szociális viszonyok között azt a hibát, amibe a mohácsi vész után őseink beleestek, hanem azzal az osztállyal, amelynek nevében a bűnöket elkövették, keresnünk kell és meg kell találnunk az egyetértést, a kibékülést. Ki kell békülnünk azokkal a társadalmi osztályokkal, amelyeket a négy éves háború leirhatatlan lelki mozgásba hozott.

A tömegjelenségeket nem büntettként kell kezelni, hanem a tömegeket az élet oly tényezőjének kell tekinteni, amelyeket be kell illeszteni a nemzeti élet folytonosságába. Tehát béke kell, osztálybéke, az osztályok között való béke az egész vonalon, béke minden igaz magyar ember között.

Apponyi, akit tüntető lelkesedéssel ünnepeltek, ma visszatért a fővárosba.

miniszteri tanácsos előterjesztését elfogadta.

Ezután a Gazdasági Egyesület beadványát tárgyalta a tanács. A beadvány szerint a háztulajdonosok azok, akik nem tudták megkapni kompetencia fájukat, mert a város nem tudja befuvarozni, hajlandók fájelményüket saját igáikkal hazaszállítani a vágásterről.

Az erdőhivatal a gazdák kívánságáról azt a véleményt nyilvánította, hogy a terv aligha lenne megvalósítható, mert a szállítás nagyon nehéz és tönkretenné a jószágokat. A gazdák készsége elismerést érdemel, de azt a helyzetet idézné elő, hogy csak azok a háztulajdonosok kapnák meg illetményüket, akik igaerővel rendelkeznek. Az erdőhivatal azt a megoldást javasolja, hogy a gazdák a vágásterről az iparvasutig fuvarozzanak a kompetencia-fa arányában megállapított mennyiségű fát és akkor az iparvasuton a teljes kompetenciát beszállítják a városba.

A városi tanács az erdőhivatal javaslatát téve magáévá, arról értesítette a gazdasági egyesületet, hogy amennyiben a gazdák ezt a feltételt elfogadják, akkor a háztulajdonosok megkapják az 1918. és 1919. évi kompetencia-fát.

Bármily bélyegzessel ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László

bank és tőzsdébizományos, Miklósi-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.

Jelzőlogkönyvek, ingatlan vétel és eladás

Férfi fehérneműeket készit

HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Békával szemben.

Posztóárak,

finom gyapjuöltöny és télikabát kelmék valamint kosztümökre a legolcsóbban

RÓTH ADOLF-nál,
Piac-utca 77. szereshetők be.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

HIREK.

— A Tisza-ügyben a vádtanács ma folytatta a kifogások tárgyalását. Holnapról valószínűleg vasárnapig szünet lesz és hétfőn folytatják a tárgyalást. Határozatát a vádtanács még karácsony előtt, de legkésőbb karácsony napján kirdeti ki.

— Forgalomban az 50 filléres papírpénz. Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a postatakarékpénztár az 50 filléres papírpénzek forgalombahozatalát december 14-én megkezdte. Az új papírpénz szélessége 87, magassága 56 milliméter, fehérszínű, vízjegynélküli papíron, az első oldalán két, hátsó oldalán egy tipográfiai nyomással készült. Az új pénzt tíz korona erejéig mindenki köteles lesz elfogadni.

— Halálra ítélrt rablógyilkos. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a rögtönítélrt bíróság a Népszínház-utcai rablógyilkost, Dufek József bécsi származású pincért kötélláttali halálra ítélte. Az elítélrt kegyelemért folyamodott.

— A Déri-könyvtár. Déri Frigyes, Debrecen nagy mecénása, be sem várva, hogy gyűjteménye Debrecenbe érkezzen, már most úgy intézkedett, hogy több mint ezer kötetes folyóirat gyűjteménye, mely a magyar folyóiratok ma meg sem szereshető teljes kötetét is tartalmazza, már most Debrecenbe kerüljön és a közmívelődési könyvtárban a közönség rendelkezésére legyen. A városi tanács mai üléséből feliratilag értesítette a kultuszminisztériumot, hogy az ajándékot hálás köszönettel fogadja és hajlandó a kötött feltételeket teljesíteni. E feltételek szerint a Déri-könyvtár kötetei ki nem kölcsönözhetők és minden kötet ex libris-sel látandó el, amely szerint a könyv a »Debreceni Déri-Muzeum« tulajdona.

— Haszonbéremelések revíziójára a gazdasági bizottság a városi tanács mellé Eklly Józsefet küldte ki. A jog- és pénzügyi bizottság ma Jóna Jánost és Poroszlaj Lászlót delegálta a bizottság képviselőjére a tanács mellé.

— A sámsóni dombok hasznosítása. A katonaságnak nincs szüksége az egész »sámsóni dombok« néven ismert gyakorlótérre és ezért tárgyalások indultak meg a fölös részek hasznosítására. A városi tanács a katonaság kívánságait honorálva, ma azt az ajánlatot tette a körletparancsnokságnak, amelynek szerződése a gyakorlótérre csak 1924 december 31-én jár le, hogy a terület egy részét már most csatolják az erdősítési területhez, másik része megmarad gyakorlótérnek, mintegy 100 holdat a város hasznosít és a megmaradó területet tiszték és altiszték kapják konyhakertek céljaira holdanként 250 koronáért.

— Képlálítás. Toroczka T. O. és festőnövendékeinek kiállítása nyitva naponta d. e. 9 órától alkonyig, a Kereskedő Társulat dísztermében. Piac-u. 8. A kiállításon vásárolt képek és iparművészeti tárgyak nem esnek fényüzési adó alá.

— Házasság. Gold Sándor és Schatz Jella e hó 15-én házasságot kötöttek.

— Földet kér Egyek. Egyek özség arra kérte a városi tanácsot, engedje meg, hogy a község lakói a városi öhahi birtokból 330 holdat bérbe vehessenek. A tárgyalások a jelenlegi bérlőkkel már folynak. A városi tanács elvben nincs ellene a kérés teljesítésének és ezért felhívta az egyéki előjáráságot, hogy a jelenlegi bérlőkkel kötött megállapodást terjessze a tanács elé, hogy ennek alapján végleges határozatot hozhasson.

— Az államrendőrség telefonszámjai. A kerületi főkapitány tájékoztatásul közli a nagyközönséggel, hogy a debreceni államrendőrségi kerület központi hivatala és a debreceni államrendőrkapitányság telefon állomásai a következőképp csoportosítottak át:

A rendőrkörület központi hivatalában:

87. sz. A kerületi főkapitány és helyettese.

41. sz. A kerület gazdasági osztálya. Közvetlen nem a főkapitányhoz tartozó ügyekben ez a szám kérendő.

815. sz. Kerületi főparancsnokság.

27. sz. Kerületi számvevőség.

Debreceni államrendőrkapitányságnál:

45. sz. Kapitányság vezetője és helyettese, hivatalos órán kívül d. u. 2 órától reggel 8 óráig mint központi ügyelet jelentkezik.

56. sz. Vasúti osztályparancsnokság.

802. sz. Lovas osztályparancsnokság.

1271. sz. Detektív osztály.

46. sz. Rendőrség a Nagyerdőn.

— **Kérem azt a nőt**, ki csütörtök reggel 8 órakor egy darab fekete sielskin bőrt a Piac-utca 34. sz. kapu előtt megtalált, — többet látta amikor felvette — hogy 3 nap alatt adja be a Hegedűs és Sándor könyvüzletbe, mert ismerik és ellenkező esetben megteszik ellene a törvényes lépéseket.

— **A toronyórák parancsnoka**, a városzerte ismert Kónya László, arra kérte a tanácsot, hogy harminc éves buzdó működése után meintsék fel december végén lejáró szerződése alól, mert öreg lába nem bírja már a lépcsőjárás. A tanács a kérést teljesítette is, csak arra kérte Kónya Lászlót, hogy addig végezze még munkáját, amíg a tanács új szerződést köt. Új vállalkozót nem is kell sokáig keresnie a tanácsnak, a kőszaszemek, amelyek eddig díjtalanul működtek közre a debreceni toronyórák járásának szabályozásában, csekély honoráriumért még nagyobb ambícióval látnák el ezt a feladatot, mint eddig, kivált ha honoráriumként megkaphatnák az amugy is szélnek eresztett városi üzleteket.

— **A református Diakonissza-képző intézet** a várostól a Bethlen-utca 13. számú városi telek adományként való átengedését kérte, hogy ott kórházat és árvaházat létesítsen, mert mai helyiségei már nem elégségesek. A kérést a jog- és pénzügyi bizottsághoz tették át. Az ügy tárgyalásánál az a kijelentés hangzott el a tanácsban, hogy az utóbbi időben egyházi és kulturális célokra történt adakozások alighanem a potáodó jelentékeny emelkedését fogják eredményezni.

— **A vigalmi adó** régi ütközö-pont a közönség és a házipénztár között. Ujabbán úgy alakult a helyzet, hogy a jótékony célú akciókat beléptető nélkül rendezik és önkéntes adományokat gyűjtenek, így szabadulván meg a vigalmi adó kényeszerétől. A házipénztár érdekében helyesen tenné a számvevőség, ha a vigalmi adó-szabályrendelet amugy is tervezett reformját mielőbb keresztülvinné.

— **A Bika-szálló tolvaja.** Tegnap este a Széchenyi-utcán cirkáló rendőrorjárat egy férfit szőlított fel igazolásra, aki hátán lakatos szerszámokkal megrakott zsákot cipelt. Az igazoltatott Csomós Pal diósgyőri vasmunkásnak mondotta magát. A rendőrok előállították a központi ügyeleten, ahol bevallotta, hogy a zsákban levő lakatosszerszámokat és egy gépszíjat az Arany Bika szálló gépházából lopta el, ahova aznap délután lopózott be. A tolvajt letartóztatták.

— **Akasztott ember a Látóképcsárdánál.** A rendőrség ma reggel értesítést kapott, hogy a Látókép melletti Horog-csárdánál egy ismeretlen ember felakasztotta magát. A csendőrség nyomoz.

Austriát fölvevtek a Népszövetségbe 35 szóval Ausztrália ellen

Bécs, dec. 16. (MTI) A *Neues Wiener Journal* jelenti *Genfből*: A népszövetség tegnapi ülése elhatározta Ausztria felvételét a népszövetségbe. A szavazásnál 35 állam volt a felvétel mellett és csak Ausztrália szavazott a felvétel ellen.

A magyar béke előadója a francia szenátusban

Páris, dec. 16. (Szikratávirat.) A szenátus külügyi bizottsága

— **A mai napon megjelent** Hegedűs és Sándor rt. könyves bóttyában Debrecenben a híres nevezetes, Basahalmán belüli sarjadzott **Bugyi Sándor** debreceni talvigás hét országra szóló **Naptára** az 1921-ik oláhgyűlöli esztendőre. Változatos, kacagató tartalma mindenkit meg fog lepni. Szerkeszti Simon István, aki ezt a törőlmetszett alakot nem mint hülye figurát, hanem mint a hamisítatlan, tősgyökeres magyarság és magyarosság típusát mutatja be.

— **Hj. Kovács János festő** képkiallítása nyitva 1920 december 19-től vasárnap, 1921 január 5-ig a Liener és Berzéki műtermében.

— **Férfi és fiu téli sapkák** Frank Imre kalapüzletében.

— **Karácsonyi ajándékoknak** legalkalmasabb tárgyak: *eredeti festmények, imakönyvek, szollárok, ifjúsági iratok, képeskönyvek, levélpapírok, karácsonyfadíszek, tentalarló készletek és más alkalmas ajándéktárgyak* nagy választékban kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyves papírkereskedésében.

— **Női és leány téli kabátokat, ruhákat, blousokat**, a legolcsóbb árban ajánl **Frank Sándor** női divat áruháza Piac-u. 42.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az **Alföldi Antiquarium**, Piac-u. 18., Tisza-palota.

— **Margit-fürdő állandóan nyitva.**

— **Díszkötésű könyvek, ifjúsági iratok** mese- és képeskönyvek, ref. szollárok és imakönyvek, heti és disznaptárak nagy választékban kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében.

— **Alakította** alapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legujabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Nyakkendő** újdonságok **Frank Imrénél**.

— **Írógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramfonok** szakszerűen javítottak **Molnár Testvérek**nél.

— **A vagyonáruházi illetékről** szóló 1920. évi XXXIV. törvény. Ára 46 K. Magyarzattal ellátta dr. Szepesi Mihály, adóügyi tanácsos. — Kapható: **Hegedűs és Sándor** irod. rt. könyvkiadóhivatalában Debrecen, Piac-u. 34.

— **Üzleti könyvek** minden nagyságban és kivitelben kaphatók. **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.t. papírnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

— **Női kész kosztümök, ruhák, blousok** a legszebb választékban található **Frank Sándor** cégnél, Piac-utca 42.

— **Malaga-axólió, datolya, füge** legolcsóbban **beszereshető Cseregedőzetben, Hungaria-kávéház mellett.**

— **Legujabb férfikalapok** **Frank Imrénél**.

— **Kinéses Kalendárium 1921. évre** megjelent, ára kemény kötésben 34.50 K. Kapható: **Hegedűs és Sándor** irod. rt. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-u. 34. szám.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyék k menekült-bélyeget!

Reynoldot bizta meg a trianoni béke ratifikálásáról szóló törvényjavaslat ideiglenes előadói tisztével.

Forgalmi egyezmény Romániával

Bécs, dec. 16. A »Neue Freie Presse« közlése szerint tegnap aláírták Bécsben a forgalmi egyezményt Magyarország, Ausztria és Románia között.

— **Karácsonyi, újévi ajándékoknak** díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek **Gárdosnád püspöki palota**.

— **Legujabb** rendszerű karbidlámpa, karbid **Molnár Testvérek**nél.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában **Király-u. 4.**

— **Flanellruhák** és pongyolák 680— koronától kezdve nagy választékban **Frank Sándor** női felöltő áruházában, **Piac-utca 42.**

— **Rózsavölgyi Karácsonyi Album 1920—21. évre** megjelent. Tartalmaz: 6 Operette számot, 16. Kabaré és orfeum dalt, 8 Magyar nótát és műdalt, 4 Táncdarabot. Ára K 80-50. Az **1919—20. albumból** is kapható még néhány példány. Ára K 57-50. Kapható **Hegedűs és Sándor** r.t. zeneműkereskedésében.

DOLLÁRT

és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be

GÖTSCH SÁNDOR

bankirodója DEBRECZEN,

Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, dec. 15.

Az értéktőzsde ma kedvezőbb hangulatban indult, mint az utolsó üzleti napon és az árfolyamok igen élénk forgalom keretében legnagyobb részről javultak. Általában lényegesen kedvező volt az irányzat és a vásárlók voltak túlsúlyban, nem mint legutóbb, amikor az eladók kerekedtek felül. Arak: Magyar hitel 2005—1990, Osztrák hitel 1245—70, Jelzálogbank 550—70, Leszámitoló 835—10, Hazai bank 800—820, Angol-magyar 1105—1080, Magyar-olasz 555—520, Alt. takarékné 1180, Pesti hazai 28400—700, Borsod-Misk. 4850—800, Concordia 3550—610, Bpesti gőzm. 7900—800, Gizella 2550—610, Hungaria 3050—100, Viktória 12900—700, Bánya és kohó 6425—375, Drasche 5400—375, Salgó 9300—125, Urikányi 6200—100, Ganz-Danubius 25600—300, Ganz-Villamosági 6000—5800, Rima 4000—100, Schlick 1400—450, Kőburg 4500—550, Lipták 735—700, Láng 1550, Brassói 5950—6000, Hazai fatermelés 7000, Nasici 19,800—20,700, Altalános fa 3300—500, Magyar erdő 2260—20, Danica 7950, Karton 2650—770, Papir 4900—700, Cukor 20,500—21,750, Lámpa 3650—700, Östermelő 1290—50, Gummi 5300—200, Telefon 4400—500, Adria 15,800—16,000, Közutai 1515—25, Déli vasut 2450—350, Levante 9450, Államvasut 5250—375, Trust 3875—950.

A valutapiac ma is igen szilárd volt. Arak: Napoleon 1900—1865, Font 2265, Dollár 658—644, Márka 8-96—9-19—9-02, Lei 8-27—8-50—8-38, Lira 22-60—22-90, Romanov 3-22—3-28, Francia frank 37-30—37-38, Kor.-dinar 14-90—15-25, Svájci frank 97—98-50, Léva 6-80—7-05, Sokol 7-60—7-86.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 16. (Megnyitás.) Berlin 8-85, Newyork 650 és fél, Milano 22-70, Prága 7-30, Zágráb 4-40, Budapest 1-22 és fél, Bécs 1-65, Osztr. lebélyezett 1-10, Bukarest 8-60, Varsó 1—.

ROMÁN és VEGYES

lebélyezett bankjegyeket
legdrágábban vásárol

RANKAI bankirodója

Debreczen, Konyérplac. (Dagontal-dór 8)

TELEFON: 209

SZÍNHÁZ.

Maria del Carmen. Ez az import darab nem érte meg a valutáris differenciát. Töretlen egyvonalúsággal, tisztán vezetett, a tragikum felé hajló drámai cselekménye van ugyan, de ez annyira ismert és elcsépett már, hogy banálisnak nevezhetnénk, ha a mi szempontunkból nem vegyítene bele új elemet az ethnografiai különlegesség, a spanyol népiélet nálunk ritkán látható ábrázolása. Ebből a szempontból is meglehetősen szükmarku a szerző, általános ismereteinken túl alig kapunk valamit a spanyol népiélet specialitásaiból. Az előadás egyetlen érdeme az volt, hogy zökkenésmentesen folyt le, a szereplők játéka egyrészt azt bizonyította, hogy nincs erejük és készségük erősebb indulatok ábrázolására, másrészt teljesen megfeneklett a hamis patosz fertőjében.

A Beethoven-est, amelyet a zenede tanári kara és növendékei együttesen akartak a nagy zenepoéta emlékére megrendezni, mivel a városi zeneiskolát is bezárták a vörheny-járvány miatt, elmaradt és csak januárban tartják meg.

A Főster-zongora odisszeája. Van a Zenedének egy elsőrangú zongorája, a Főster-zongora, amely az utóbbi hónapok alatt ugyszólván nem is állott a helyén, hanem vándorolt egyik jótékony célu hangversenyről a másikra. A zongora tökéletes alkotás lévén, bármint vigyáznak is rá, maga a lépcsőkön való huzgálás is minden egyes alkalommal károkat okoz s a vége az lenne a dolognak, hogy a zongora tönkremenne a nagy vigyázásba. Ezért a városi tanács ma elhatározta, hogy január 1-től kezdve a Zenede Főster-és Blüthner-zongoráját nem adja ki csak kivételes esetekben, elismert hivatásos művészeknek.

Aszínházi irodák jelentése.

Pénteken, B) hértelben, a zsuffolt ház előtt bemutatott premie-rét a *Maria del Carmen* ismétli meg a Csokonai-színház. — Szombaton a szezon sláger darabja a *»Debrecenbe kéne menni«* C) hértelben kerül színre.

A Boxer, dráma az amerikai sportéletből négy felvonásban. Ragyogó szépségű felvételek, meglepő sport-boxerversenyek, az amerikai kinematografia bravuros alkotása. — Bemutatja az Uránia. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétele.

Lengyelvér II. (a lángok lovagja) Eschtrut Natália világhírű regényének befejező második részét mutatja be ma az Arany Bika mozi. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétele.

Amerikai Pathé sláger, a Repülőlovás, a legizgalmasabb és legkülönlegesebb amerikai kalandortörténet. Minden ízében tökéletes munka, trükkjeivel, ujszerűségével, a közreműködő színészek bravuros játékával a legnagyobb tetszést aratja. Bemutatja az Apolló. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétele.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Elitelt árdragitók.** A debreceni törvényszék ma délelőtti Sipos András hentesmestert szalonna felhalmozásért három havi fogházra, 20.000 korona pénzbüntetésre és 29.000 korona elkobzására, Guttman Bernát mészáros pedig egy havi elzárásra és 40.000 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak az ítélet ellen semmiségi panasszal éltek.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irtta: IVÁNYI ÖDÖN. (158.)

Végre! ... Végre ütött a távozás órája. Még csak a komédia végső szcénája volt hátra s a megutált alakoskodás véget ér... Kanutnak be kellett várnia, míg valamennyi vendég távozik. Minél üresebbekké lettek a fényes, nagy termek, annál családiasabb, szűkebb lett a kör Hajnalka és Kanut körül. Végre egészen en famille maradtak.

Oda künn már világosodni kezdett. Az inasok a csillárokat sorra oltogatták. A család a kis kék szalonba vonult.

Biás papa, hiven a régi, jó szokáshoz, előhozta az aranyabroncos kis hordót s bucsúáldomást ittak, az édes, tüzes örmény szeszből. A lányok is bemártották nyelvük hegyét apjuk kedvenc italába. Fülöp, még mindig a kopóra gondolva, izgatottan hajtogatta föl pohara tartalmát s alig várta, hogy menjenek már innen. Kanut megőrizte a nyugodt derűtség látszatát. Azonban igaz hangulatának e folytonos elnyomása rettentően kimeríté.

Fülöp észrevette rokonai tekintetében azt a fáradt, levert kifejezést, amit a színészek és a nagy játékosok szemében láthatni — egy nehéz, nagy szerep, egy döntő, utolsó kártyaparthie megjátszása végén ...

Folyt. köv.

Ne engedje

félrevezettetni magát. Csak a valódi

DIANA-sósorszesz

hozza meg a várt eredményt, ha első segítség kell a házban.

Mindenütt kapható!

Kis üveg ára 18.— korona
Közép „ „ 48.— „
Nagy „ „ 96.— „

Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T. Budapest, V., Nádor-utca 30.

Linoleum-Áruházban

női-, férfi- és gyermekharisnyát

ugymint más cikkeket is olcsón beszerezhetik

HAAS LIPÓT Linoleumáruházban

Ferencz József-út 58. Megyeháza mellett.

ZoZo

crém, szappan, puder, sampon a leginkább és legkeresettebb toilette szerek.

Kapható a következő helyeken:

Sas-gyógyszertár, „Nap”-gyógyszertár, Kossuth-gyógyszertár, Megváltó-gyógyszertár, Arany-Egyszervu-gyógyszertár, Mihályovics Jenő-gyógyszertár, Munkások közeli László-gyógyszertár, Corso-drogéria, Forgalmi Hatiszertár, Dr. Rex Ferencz gyógyszerárú nagykereskedés, Jósza és János-drogéria. Készíti a HUNNIA gyógyszerárú BUDAPEST IX., Ráday-u. 12. szám.

Fűszer- és gyarmatárú,

valamint mindennemű

italárúrukban

legelőnyösebb beszerzési forrás

Gyémánt Géza és Társa

fűszernagykereskedőknél

Piac-u. 58. Telefon 13-07.

Gyermekének karácsonyra

sehol sem talál megfelelőbb és egyuttal praktikusabb **ajándékot**, mint a **Dr. HEGEDÜSNÉ** Simonffy-utca 2. sz. alatti **Gyermek-dívatárában.**

Csak ruházati ezikeket vegyünk gyermekeinknek!

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
Ékszerész Piac-utca 79.

Karácsonyi cukorkák Csokoládé figurák | **Teasütemény Likőr Cognac Pezsgő**

és mindenféle esemegeárú a legolcsóbb árban beszerezhetők **DARVAS esemegeüzletében** Főposta mellett.

Lapkihordó
asszony felvételik lapunk kiadóhivatalában.

Csokoládé Dessertek Likőrök | **Cacao Tea Rum**

mindenféle esemege és felvágottak a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sámuel
fűszer és esemege üzletében, Csokonai-színházzal szemben.

„SZENZÁCIÓS UJDONSÁG!”

Most jelent meg: **BUGYI SÁNDOR**

Basahalmán belül sarjadzott debreceni muskutyú tyúgás

IGAZMONDÓ

NAPTÁRA

az 1921-ik előhgyűlő esztendőre temérdek szip teshezálló kippel.

Szerkeszti: **SIMON ISTVÁN.**

Aki ezt megveszi hőtől il, meg oszt olyan okos lesz tulle, hogy csuda, mer beelát a jövő-dőbe. Ki van poró-bálya. A mán bizonyos.

Ára 30 korona 15% telár.

Kapható HEGEDÜS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál és minden könyvkereskedésben.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek **Schillmann** ékszerész, Piac-utca 67.

Értesítés.

Schalavetz Ferencz fogtechnikus Budapestről december 18—23-ig bezárólag vesz használt hamis fogakat legmagasabb árban, naponta délután 2—4-ig, József király herceg-utca 10. 2. ajtó.

Veszek

fehértömöket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget és szőrméket. **Kaiser**, Piac-utca 7.

Ólomot,

ólomcsöveket, ólomédényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Kitűnő

Tanczer-féle cello eladó. Azonkívül egy 1 lóerős vilamos motor is kapható. Cím a kiadóhivatalban.

25 méter barehet

(félpapír) jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Kitűnő minőségű gyapjú leány- és fluswetterek nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedüsné Gyermek-dívatárában** Simonffy-utca 2. szám alatt.

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Elegáns

női cilinder kalap 500 koronáért és fekete tüll estélyi kalap 500 kor. eladó. Simonffy-ut 17.

Eladó

gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cím a kiadóhivatalban.

Tiszta

egész ives makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

Sárcipő

alig használt, 44-es lábra eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KÉRÉSLET.

Aranyért

fizetek grammjéért 120-ig e hét végéig **Krámer Arany-Bika-bérház.**

Aranyat,

mindenféle ezüstöt, briliánsot, gyöngyöt vesz **Steiner Mihály**, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

300,000 korona tőkével műszaki üzlet-hez, könyvelésben jártas társ kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Főtérén

vagy főtérhez közel kerestetik butoraktárnak megfelelő helyiség, emeleti is lehet, utcai lakást saját költségemen átalakítottok. **Kovács Gyula** műasztalos Darabos-utca 17.

Könyvkötő tanuló

és egy tanuló leány a **Hegedüs és Sándor** r.-t. könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. Piac-u. 49.

Lapkihordó

asszony felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

VEGYÉS.

Teljes

ellátást kaphat egy izraelita fiatal ember **Simonffy-utca 48. hátnl.**

Butorozott

utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Jó

házi koszt kapható. Cím a kiadóhivatalban.

Ingyen vihet akárki

salakot (slaggot) Piac-u. 43. számú háztól.

Háromfázisú elektromotorokat kedvezményes áron raktárról szállit:
1 drb 3/4 HP. 1 drb 3 HP. 1 drb 6 HP.
1 „ 1.5 „ 1 „ 4.5 „ 1 „ 9 „
1 „ 12 „
Fehér Miklós Gépgyár r.-t. Elektromos osztálya
Budapest, V., Váci-ut 80. sz.

MAGA HAMIS

fogakat, briliánsot, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszeres, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javító-műhely. — Ugyanott **Griltsch** repliségkereskedő.

BENEDIKT JENŐ ékszerész,

Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület)

Karácsonyfadiszek,

karácsonyi és ujévi képestapok, emlékkönyvek, képeslapalbumok, dísz tárgyak, nippel, vázák, irókészletek, festékdobozok, más alkalmas karácsonyi ajándék-tárgyak kaphatók

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. papírárúházában,

Fedák, Kürti, Mágnás cipőkrémek

„Silvia” ruhafesték, bórzsir, fénymáz gyári főraktár **FLEISCHER MÓR** nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

Eladó ház!
Nyugoti-utca 48. számú ház, vendéglővel, korlátlan italmérséssel családi okok miatt sürgősen eladó!

Törley pezsgő Tokaji aszu

Cognac borok

Likőrök Sajtok és mindenféle fűszerárú

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Lindenfeld J. Jenő

fűszer-, esemege- és rövidára nagykereskedőnél

Gróf Degenfeld-tér 7. Telefon 79.

Felolós szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SANDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.